

ПОТЕРИ НАУКИ**ПАМЯТИ В. И. МОЗЖЕРИНА
(1949—2010)**

15 октября 2010 г. на 62-м году жизни скончался доктор географических наук, профессор Казанского (Приволжского) федерального университета, заслуженный деятель науки Республики Татарстан, действительный член Русского географического общества Владимир Ильич Мозжерин. Он был ученым с широкой эрудицией, убежденным полевиком, одним из ярких представителей казанской геоморфологической школы последней четверти XX—начала XII столетия.

В. И. Мозжерин родился 30 августа 1949 г. в пос. Ивановский Бирского района Башкирии. Закончив в 1967 г. среднюю школу, в том же году поступил на геологический факультет Казанского университета. С 1968 г. студенческая и последующая профессиональная деятельность В. И. неразрывно связана с географическим факультетом (ныне факультет географии и экологии) Казанского университета. С первых же курсов научным руководителем В. И. становится ведущий геоморфолог казанской географической школы А. П. Дедков, который на долгие годы станет не только его руководителем, но и коллегой, и старшим товарищем. Под его началом В. И. пишет свои первые научные студенческие работы, выезжает в экспедиции, организуемые кафедрой. В 1973 г. В. И. оканчивает университет с присвоением ему квалификации «географ-геоморфолог» и остается в аспирантуре Казанского университета по специальности «геоморфология» под руководством А. П. Дедкова. Его диссертационное исследование посвящено традиционной для кафедры теме, находящейся на стыке климатической и историко-генетической геоморфологии, — сравнительному анализу процессов морфогенеза перигляциального и умеренного гумидного климата. Значительная часть результатов этой работы нашла отражение в первой монографии В. И. Мозжерина «Климатическая геоморфология денудационных равнин» (1977 г.), подготовленной им совместно с А. П. Дедковым, А. В. Ступишиным и А. М. Трофимовым и получившей положительный резонанс в геоморфологическом сообществе. В 1980 г. В. И. успешно защищает в Ленинградском университете кандидатскую диссертацию, в 1981 г. ему присваивается учченая степень кандидата географических наук, а в 1984 г. — звание доцента.

Еще в ходе работы над кандидатской диссертацией В. И. вместе с А. П. Дедковым начал сбор сведений о стоке взвешенных наносов рек земного шара и факто-рах, его контролирующих. Результаты исследований были обобщены ими в монографии «Эрозия и сток наносов на Земле» (1984 г.), принесшей авторам международную известность. В последующие годы работа в этом направлении позволила А. П. Дедкову и В. И. Мозжерину сделать ряд открытий и получить принципиально новые выводы о характере, интенсивности и антропогенных трансформациях экзодинамических процессов на речных водосборах в различных ландшафтных и высотных зонах Земли. Этими работами казанская геоморфологическая школа на годы опередила многие отечественные и зарубежные научные коллективы, работавшие в этом направлении. В 1994 г. в Санкт-Петербургском госуниверситете В. И. защитил докторскую диссертацию, посвященную проблеме геоморфологического анализа твердого стока рек умеренных гумидных областей Земли. В 1995 г. ему присваивает-

ся ученая степень доктора географических наук, а в 1997 г. — ученое звание профессора.

За 37 лет непрерывной работы в Казанском университете В. И. Мозжерин лично и в соавторстве опубликовал свыше 250 работ (в том числе 7 монографий). Ему принадлежат фундаментальные работы в области механизма и геоморфологической роли крипа и его разновидностей, в изучении которых приоритет в нашей стране принадлежит казанской геоморфологической школе. В. И. Мозжерином внесен весомый вклад в развитие полевой геоморфологии. Широкую известность ему принесли совместные с А. Н. Шарифуллиным работы по химической денудации гумидных равнин умеренного пояса, результаты которых обобщены ими в монографии (1988 г.). В конце 1980-х гг. большим научным коллективом — представителями 5 российских университетов — было проведено всестороннее изучение овражной эрозии на востоке Русской равнины. Результаты представлены в монографии (1990 г.). В. И. Мозжерин был одним из основных авторов и вместе с А. П. Дедковым и Ф. Ф. Бойко выполнял обязанности научного редактора. В. И. занимался серьезными разработками в области математической геоморфологии и внедрением информационных средств; благодаря его усилиям на кафедре физической географии был организован компьютерный класс.

За время своей педагогической деятельности В. И. разработал и адаптировал 12 университетских учебных дисциплин, подготовил 8 кандидатов наук, вырастил не одно поколение студентов и аспирантов, работавших и продолжающих работать на огромной территории бывшего Советского Союза. Он был прекрасным преподавателем; его лекции, практические занятия и полевые практики по геоморфологии, гидрологии, математическим методам в географии и многим другим дисциплинам пользовались у студентов неизменным успехом. В сложные для отечественной высшей школы первые годы текущего столетия в течение 5 лет (2001—2005 гг.) В. И. Мозжерин возглавлял кафедру физической географии и геоэкологии одноименного факультета. Из всех профессоров-геоморфологов Казанского университета он был самым доступным, близким и понятным, подлинно демократичным. Но при этом В. И. никогда не был покладистым человеком. Его отличала четкая, порой даже жесткая гражданская позиция, сознание собственного профессионального долга и чувство личной обязанности. О многих вещах, с которыми внутренне не мог согласиться, он всегда говорил с прямотой и откровенностью. В. И. никогда не использовал свою известность и авторитет в научных кругах для достижения личных целей.

В последние годы жизни тяжелый недуг неумолимо подтачивал силы В. И. Мозжерина, и он не успел осуществить много задуманного. В памяти всех, кто его знал, он на всегда останется молодым, деятельным и доброжелательным.